

對內和諧均富才能對外不讓虎狼

— 讀王小強《史無前例的挑戰》

郭松民

北京奧組委已經公佈了 2008 年奧運會開幕式入場卷的價格，辦喜事的氣氛是越來越濃了。在許多國人的心中，2008 年，等待我們的將是一場盛大的嘉年華。

但王小強卻在他的新著《史無前例的挑戰》中，用一種冷峻的得讓人不寒而慄語氣指出：2008 年，也可能是一個許多危機一起爆發的「共振」年。這些危機包括經濟、金融、台海、以及朝鮮核危機和中日東海爭端等等。其中一個危機將可能引發另外幾個危機，從而形成「共振」。王小強說：「橋樑能夠通過載重汽車，卻扛不住一隊士兵齊步走造成的共振」。

在本書中，這位劍橋大學博士、前中國經濟體制改革研究所常務副所長，使用他習慣的、語源出自 1960 年代的術語和知青式的調侃——看似隨口所至，實則憂患深重，寫下他對國際大勢的透視、以及對險象環生的祖國前途的警示。

在王小強看來，中國所以危險，就是因為中國是美國圈定的敵人。《挑戰》中一節的標題就叫「中國沒處躲」，中國的歷史、幅員、民族、實力及抱負等，使她成了美國「理想的敵人」。他引用美國當紅智囊和國策代言人亨廷頓的話，剝露了美國對中國的基本判斷：「美國現在的實際敵人和潛在敵人，是宗教驅動的伊斯蘭好鬥分子和完全非意識形態的中國民族主義。」

王小強解釋說，現在美國「選擇中國當敵人，不完全是因為意識形態了」，「亨廷頓更進一步挑明的要害是，即便中國共產黨改名國民黨，市場經濟，民主政治，只要不是鬧分裂的民進黨」，就「仍然是美國的大敵，只有中國徹底分裂，大卸八塊」，美國才會放心。

王小強得出這樣的結論並不是杞人憂天。他在書中大量援引的，都是美國政要的公開言論以及美國最核心的政客與謀士的著作。可以說筆鋒涉及之處，縱橫俯仰皆有依據。讀了這些對中國的陰森可怖的暗算、不加掩飾的陰謀策劃，對於那些受主流媒體長期美化宣傳的影響，習慣於把美國想像成天使的讀者來說，確實會被驚出一身冷汗。

中國從來沒有傷害過美國，也從來沒有表現出傷害美國的意願，為什麼會成為美國圈定的敵人呢？王小強告訴好心的國人：與你們從小「找啊找啊找朋友」不同，美國的習慣是「找啊找啊找敵人」。美國知名的保守派專欄作家，極力主張

應該讓日本擁有核武器以制衡中國的查理斯·克勞薩默在冷戰結束時就說：「國家是需要敵人的。一個敵人沒有了，那就再找一個。」

美國為什麼需要敵人？《挑戰》引證了大量的資料和事例，指出「美國是全世界絕無僅有的多種族、多國籍、多種信仰、多元文化的移民社會」，其中構成美國社會主流的「又純種盎格魯又正版新教的」白人，可能連一半都不到。「更重要的是，美國從來是兩極分化最嚴重的社會」，而且這種分化「經常帶有強烈的種族人群色彩」。「兩極分化、階級矛盾、貧困問題與種族歧視、文化差異以及歷史恩怨、舊恨新仇交織在一起」，決定了美國必須要有「真實、強大、可怕、持續的外敵威脅」，才能保持國內的團結和穩定。正如布熱津斯基所言：「當國民面對共同的敵人時，全國團結增強，而可能引起內部分裂的彼此敵對情緒被壓抑下去了，社會矛盾和經濟分歧才會減少。」

正是由於敵人的存在有益無害，所以「美國刻畫對手，從來超越理性分析，高度意識形態化（沒有妥協餘地），極端妖魔化（脫離事實根據任意誇大）」。亨廷頓說：「20世紀90年代對外政策辯論中的主要問題就是誰可能是這樣的敵人。」現在美國終於找到了兩個這樣的敵人：一綠一黃，即伊斯蘭世界與古老的中國。

一本《史無前例的挑戰》，揭示了一種史無前例的危機。王小強廣征博引，指出層出不窮的症象，孤憤說難，敲響警鐘，指出顛覆中國的「共振」可能，企圖喚起國人的警醒——危機是真實的，正迎著中國人的小康夢步步逼近，最後的攤牌將至，這不是獻媚一夜的精英們所能回避的，也不是愛作東郭先生的中國人能夠躲過的。免禍的唯一出路就是丟掉幻想，準備鬥爭。

王小強最後的結論是：天降大任於中國共產黨！「有壓迫必有反抗，來危機正好拼搏。中國人民奮起推翻三座大山，正是拜託內憂外患『共振』激發促成」。而「當務之急是保障職工權益，收拾人心」，「中國共產黨從『勞工神聖』起家，這才是國內穩定壓倒一切之根本」，「撥亂反正，正本清源，堅持社會主義道路的實踐經驗和理論探索」——王小強是對的，本固才能邦寧，要渡過危機只有靠共產黨回歸根本，因為只有對內實行和諧均富，對外才有底氣不讓虎狼！